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Organizarea claselor produ
cătoare româneşti, era o necesi
tate imperioasă a primilor ani 
de după război, cârd economia 
naţională se găsea într'o stare 
detestabilă, industria şi comerţul 
decăzute, din cauza vitregiei vre
murilor, iar statul pentru a putea 
face faţă obligaţiunilor contrac
tate, in timpul şi din cauza răz
boiului, prin impozitele tot mai 
grele a secătuit total clasele pro
ducătoare, cari azi se găsesc în 
cea mai_critică situaţie.

In acelaş timp societăţile pro
ducătoare străine, — din cuprin
sul ţării noastre, — având sugestii 
şi poate chiar ajutoare sub dife
rite forme s'eu organizat repede, 
căutând să atragă în sfera lor 
de activitate factorii conducători 
ai claselor producătoare româ
neşti şi a-i îndruma conform in
tereselor proprii în contra princi
piilor naţionale.

Nepăsarea conducătorilor 
noştrii ne-a adus în starea neno
rocită de ezi, când clasele pro
ducătoare româneşti eu ajuns ia 
sapă dn lemn ! Dupăce em câş
tigat războiul cu armele, va tre
bui să câştigăm şi războiul eco
nomic, care pentru existenţa nea
mului românesc e fot atât de im
portant.

Ei bine, acest răsboiu eco
nomic pe care clasele producă
toare româneşti din Ardeal îl duc 
de mai bine de 10 ani, putem 
afirma că până în prezent e de
favorabil pentru noi, căci multe 
fortăreţe importante ale industriei 
şi comerţului sunt şi azi încă în 
posesia străinilor, iar unităţile 
noastre de luptă sunt răzleţite, 
fără să aibă o conducere unitară 
şi un stat major general, care să 
Ie coordoneze acţiunile şi să 
le dea directivele de luptă.

Ori acum se lucrează tocmai 
1a Înfăptuirea acestui comanda
ment unic.

Iniţiativa a fost luată de dl 
Ilie Floaşiu junior, mare comer
ciant din Sibiu, care a fost pro
motorul tuturor acpunilor mari

în domeniul economic-financiar 
şi căruia i-se datorează înfiin
ţarea Camerii de Industrie şi 
Comerţ din judeţul nostru.

l l -î.
DI. Ilie F lo a ş iu  jun.

Acest inimos român, gata 
pentru orice sacrificiu în intere
sul organizării claselor producă
toare româneşti din Ardeal şi-a 
câştigat un Ioc de frunte în viafa 
economică a provinciei noastre.

Domnia Sa luând contact cu 
Societăţile româneşti de corner- 
sânţi, meseriaşi şi agricultori cin Si
biu, în colaborare cu cele mai impor
tante societăţi de acei aşi categorie, 
din alte centre economice, au hotă
rât să realizeze vechea idee de fede
ralizare (uniune) a lor. Mai cu seamă 
de un an încoace, comitetele mai 
multor societăţi, conduse din bărbaţi 
conştienţi şi buni Români, sau frămân
tat |r»tr‘una, cu scop de a realiza o 
colaborare a tuturor societăţilor pro
fesionale româneşti.

O acţiune puternică, pentru afir
marea în stat şi tn vederea unei rear 
iizări mai eficace a doleanţelor co- 
mersanţiior, meseriaşilor şi agriculto
rilor, era de mult dorită. Acţiunea 
pornită exclusiv pentru apărarea şi 
promovarea intereselor economice ale 
susnumitelor clase de producători, a 
devenit în timpul din urmă chiar o 
chestiune de existenţă şi de prestigiu

pentru întregul element românesc. A- 
cesta, pentrucă formaţiuni sociale cu 
interes vădit antinaţional, au început— 
îndrumate şi poate chiar ajutate e- 
fectiv de către factori străini — o ac
ţiune cu caracter socialist şi astfel o- 
pusă principiilor cari formează teme
lia statulai nostru unitar-naţionsi.

Dar însuşi aceia cari ’se pretind 
conducători ai naţiunii, au păcătuit 
mult faţă de clasele pioducătoare ro
mâneşti, favorizând un număr neîn
semnat de pretinşi fabricanţi, cu un 
tarif vamal exagarat protectionist şi 
dând posibilitate de dominaţie tuturor 
grupur lor de speculanţi cartelaţi, O 
fiscalitate excesivă a supt, în tot tim
pul, până chiar şi ultima viagă a cla
selor producătoare.

Pe lângă aceste nesjunsurl, criza 
economică-financiară ameninţă cu ru
ină totală, îu deosebi elementul ro
mânesc din comerţ, meserii şi agri
cultură, căci acest element, abia după 
eliberarea lui politică a avut posibili
tatea sâ-si înfigă rădăcinile crude în 
terenul ocupat în cea mai mare parte 
de străini.

O acţiune de organizare a socie
tăţilor româneşti piofesicnale, este deci 
ultima scăpare pentru membrii lor. Ea 
este o poruncă pentru toţi conducă
torii conştienţi ai acelor soc etăţi.

Ori, pasul prim, în vederea u- 
rei organizări temeinice, consistă în 
crearea unei Centrale (Uniuni) a tu
turor societăţilor româneşti. întreţine
rea unui contact permanent între di
feritele societăţi, îndrumarea lor uni
formă şi sistemalică, prin urmare rea
lizarea unei acţiuni unitare de interes 
profesional şi naţional, — toate a- 
cestea se pot duce la îndeplinire nu
mai prlntr'o puternică organizaţie cen
trală.

Proectul de statut alăturat arată 
la art. 2 scopul centralei ce urmează 
a se realiza.

Societatea D-tre este invitată 
să iá parte la adunarea de constituire 
ce va avea loc la Sibiu în ziua de 4 
Oct. a. c., după programul stabilit de 
comun acord cu toate societăţile din 
judeţ.

Dar nici proectul de statut şi 
nici această scurtă circulară nu înve
derează pe deplin toate intenţiunile 
de organizare şi de acţiune a socie
tăţilor româneşti.

Un organ (gazeiă) propriu al 
Centralei, va răspândi regulat şi de 
câte ori se va ivi necesitatea, tot ce  
este de natură a fi ştiut de către 
membrii societăţilor cari compun Cen
trala. Acelaş organ va apăra toate in
teresele profesiona'e şi naţionale ale 
membriloj; va trimbiţa în ţară toate

neajunsurile şi va cere insistent reme 
diîrea lor.

întruniri publice, convocate şi or
ganizate de către Centrală, vor arăta 
forurilor competente doleanţe’e clase
lor producătoare şi vor face demer
surile necesare.

Biroul Centralei va sta oricând 
la dispoziţia societăţilor membre şi le 
va uşura astfel munca de apărare pro
fesională.

Rezultatul unei atari acţiuni, fără 
colorit politic, va fi necondiţionat sa
tisfăcător şi rodul muncii desinteresate 
a acelora cari o prestează, va avea 
de rezultat invlorarea acelor clase 
economice, cari din răsputeri se stră- 
duesc a-şi menţine şi desvolta avutul, 
pentru salvarea şi progresul naţional.

Idefa de alianţă a societăţilor 
de comercianţi şi de industriaşi cu so
cietăţile agricole, se bazează pe fap
tul, că agricultura formează baza pros
perităţii ţării noastre şi prin urmare 
acea clasă socială, care trebueşte mai 
întâiu salvată, este induscutabil clasa 
agricultorilor. Comerţul şl industria 
pot exista numai bazaţi pe o sitBaţie 
economică favorabilă a ţăranului; aja- 
torarea Iui trebuie sprijinită deci şi 
de către comersanţl.

Aceste trei categorii profesionale, 
sprijinindu-se reciproc, în baza inte
reselor comune ce le au, vor putea 
infiuinţa, dacă vor acţiona îndeajuns, 
întreaga politică economică şi finan
ciară a ţării, în favorul lor.

Alăturaţi-vă deci şi d-tiă la a- 
ceastă mişcare. Veniţi în număr cât 
mai mare la adunarea ce va avea loc 
Ja S'biu ia 4 Oct. a. c. în baza pro
gramului alăturat. „TRIBUNA*

A P E L  !
către to ft agricultorii«  
covnersanfii si in d u str i

a ş ii  r o m â n i!
Societăţile profesionale ro

mâneşti din Sibiu invită pe ziua 
de 4 Octomvrie a. c. toate so
cietăţile româneşti din judeţ pre
cum şi cei din judeţele învecinate 
la o mare adunare de organizare 
(federalizare) impreunaifi cu un 
congres general şi o serbare co
legială, cu următorul program:

Ora 8 jum. dimineaţa:
1. întrunirea societăţilor în 

şalele „Unicum* şi participarea 
lor la congresul general al «Aso
ciaţiei Comercianţilor şi Industri
aşilor Români din Ardeal, Banat, 
Crişana şi Maramureş“.

Ora 10 :
2. a) Deschiderea adunării 

de constituire a „Uniunii gene
rale (Centralei) societăţilor româ
neşti de comersanţi. meseriaşi ş 
agricultori“ ; b) Diverse chestiun 
economice de actualitate.
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Óra 11:
3. Participare în corpore la 

sfinfirea In sf. Catedrală a dra
pelului Soc. Restauratorilor, câr- 
ciumarilor şi hotelierilor români 
din judeţul Sibiu.

4. Masă comună cu repr. 
societăţilor invitate.

Societă(ile româneşti de co- 
■nersanţi, meseriaşi şi agricultori 
suni rugate a participa cu dra
pelele lor. Aceasta in deosebi 
pentru a onora astfel tinăra so-

Pujini vor fi în „Margine“, 
cari să nu l cunoască pe acest 
atare specialist în tot felul de a- 
faceri ca „bancă - petrol -cereale 
spirt - cârciumă - cherestea • inter
venţii politice ş. a.“ După haine 
judecat i-se zice, Domnul Nistor, 
dar după suflatul câinesc şi cree- 
ru-i de găină „Babu Ion“, iar 
mai anii trecuţi un ziar din Bu
cureşti M botezase ,,Fiscu“, cum 
ai zice unui bou blând, Visa.

In zilele acestea „Banca A- 
jutorui“ din Şeica mare îşi t‘Re 
adunarea g-Ut în comuna „Vale“ 
nu doară că prin aceasta s‘er 
simboliza destinaţia, daiâ depu
nerilor — ci fiindcă pricepuţii în- 
fiaaţători ai Băncii în marea lor 
concepţie financiară concentrată 
In creerul de găină a lui Nistor 
au aflat de bine ca să hotărască 
sediul operaţiilor in Şsica-Mare, 
Consiliul de administraţie în Sibiu, 
iar Adunarea g-lă în Vele.

Cum în ordinea de zi“ a 
adunării generale este fixată şi 
„dimisia dlui loan Nistor“ mise 
pare suspectă această dimisie, 
mai ales atunci, când azi în lupta 
de existentă tot individul cruţă 
să fie „numit“ iar nu demisionat 
şi mai ales din fruntea unei băncii. 
Vrând nevrând te întrebi deci, 
ce l-o fi îndemnat pe di Nistor 
să părăsească cuibul atât de c«!d, 
ce l-a săturat aproape un sfert de 
veac cu îubeişugare invidiată de 
mul|i muritori de rând?

Dar curiozitatea noastră ga
zetărească eite uşor satisfăcută 
dacă învârlindu-se nijel înir'o zi 
de mărturie mai ales prin Târgul- 
fânului ori Piaţa Mare — când 
la tot pasul dai de oameni in
formatori preţioşi tirani ro 
mâni de pe Săcaş-V<dea Buii-Visa 
cari în răspunsul lor îţi pot ofe
ri toată ticăloşia ce s‘a făcut cu 
ei ca „Wechsele duble* — do
bândă calculată greşit cambii fă
ră acoperire ş. a. operaţii pe cari 
le-a vânturat timp de 25 ani fără 
ruşine şi frică de Dumnezeu — 
acest domn Nistor.

Dar plângerile lor sunt „floa
re la ureche» pe lângă operaţiile 
In stil mare săvârşite în tovărăşie 
cu Wachsmann (800*000), Schus
ter (400.000) Deppner (500.000) 
Lewy(l.500.000) Geleriu (400.000 
Oprea Greavu (700.000) ş. a.— 
cari şi-au perpetuat memoria prin 
cambiile fără acoperire de milioa
ne cum vedem aici — rămase In

cietate a restauratorilor, cârciu- 
raarilor şi hotelierilor şi a însoţi 
până în faţa sf. altar, drapelul a- 
ceslei societăţi ce se va sfinţi.

Asociaţiunea Comersanţilor 
şi industriaşilor români din 
Ardeal, Banat, Crişana şi 

Maramureş;
Societatea naţională a co- 
mersanţilor şi meseriaşilor 

patroni din Sibiu; 
Asociapunea Restauratorilor

portofoliul Băncii • mistuind ţoale 
depunerile spre fructificare — ro
dul cruţărilor de zeci de ani a 
instituţiilor din jur — şi răspia 
ta binemeritată a năcâjiţifor de 
emigranţi cari ‘şi câştigau amt- 
rul pâinii asudând sudori de sân
ge prin „morile“ Americii.

Unul din nenumăraţii infor
matori citaţi la judecătorul de 
Instrucţie în cauza băncii ajunsă 
în faliment — iată ce declară:

Banca „Ajutorul* din cele 
ce am constatat, a fost condusă 
de di loan Nistor — căruia îi 
plăcea să se intiiuleze sau mai
— bine zis îi plăcea să fie inti
tulat de lt Directorul" acestei bănci
— El era toiul la acest?» bancă. 
Şi cu toate acestea — după pă
rerea mea, — dl loan Nistor, «- 
ceastă ocupajie o considera de 
laterală, căci ocupafia principală 
ii era depozitul de benzină, de - 
pozitul de spirtoase, magazinul de 
scânduri în companie cu Emano 
il Lewy — şi j »agărul în com
panie cu fraţii Lewy — bodega 
şi restaurantul. — Pe la Banca 
„Ajutorul“ de multe-ori nu venea 
cu zilele — căci cele de mai sus 
îl reclamau.

Banca „Ajutorul* — dlui Nis
tor îi era un sprijin de mare în
semnătate. Afacerile de mei si*s 
ie făceau nu cu bani numerar ci 
cu cambii. — Aceste cambii apoi 
erau reescortate de dl Nistor la 
Banca Ajutorul pentru cari clien
tela plătea interese grele. — Aşa 
că de banca „Ajutorul“ toarte pu
ţină clientelă se putea ajuta De 
banca „Ajutorul“ se ajuta numai 
dl Nistor şi ace a cu cari dl Nis
tor făcea afaceri.

De aceea şi pierderile dela 
această bancă sunt numai unde 
dl Nistor e interesat direct după 
cum se va vedea mai jos :

1. Firma Nistor şi Lewy cu 
joagărul. — Pierderea ce se ur
că la suma de Lei 3.600.000.— 
după care nu s‘a mai plătit de 
3—4 ani nici un ban interese.

2. Banca „Ajutorul“ mai are o 
pierdere de cca. 800.000 lei, la 
un fabricant de spirt. — Această 
datorie provine dela vinderea po
rumbului ce aducea dl Nistor 
pentru săracii comunelor din jur 
— dar perzând adresa, porumbul 
se oprea la fabrica de spirt din 
Mediaş — vânzând u-1 cu bani 
grei —primind în schimbul bani
lor cambii, cari erau reescontate 
la Banca „ Ajutorul“. Interesele du

pă suma de mai sus nu sunt plă* 
ti le de cca 4—5 eni.

3. Mai este un împrumut de 
— de cca 400.000 lei — la 
Schuster din Mediaş — La acest 
domn dl Nistor îşi vindea produ
sul maşinilor de treerat, tot cu 
camb/i căci valora mai bine — 
cari de asemenea se reescontau 
de dl Nistor la Banca „Ajutorul“ 
Nici după acest împrumut nu 
suni încessate interesele de cca 
4 — 5 ani.

4. Este cazul Dlui loan Depp
ner din Şeica Mare cu o ma. 
şină de treerat. Dl Nistor se ta
ce părtaş la una din maşinile 
sale cu Deppner. Maşina e cum
părată cu 260.000 Lei. Pe câte 
unul deci 130.000 lei spunându-i 
dlui Deppner că maşina se va 
plăti ea din câştigurile ce aduce. 
Dl Nistor dă lui Deppner o „o- 
bligatie“ neumplută ca s‘o sem
neze Deppner si soţia (acasă) şi 
un cavent. — Di Nistor pune su
ma de 260.000 Iei în obligaţie pe 
urmă şterge peste aceasta şi in
duce 519.000 Iei şi să reesccn- 
tează iar ia Banca Ajutorul de 
dl Nistor, fără ca Deppner să fi 
ridicat un ban. — Dlui Deppner 
i se înregistrează averea pentru 
suma de 519.290 lei la 22 febr. 
1927. DI Nistor fără ştirea ni
mănui cu dela sine piitere la 22 
Febr. 1929 că dlui Deppner ce
rerea de radiere — fâcându-se 
Si câteva mii de leispese pecari 
le-a suportat tot „Ajutorul“.

5. Un asemenea caz este tot 
c‘o maşină de treerat pe care o 
vind* dl Nistor lui Geleriu şi soţii 
din Aîămor. Aici încă e o dato
rie de cca 4oo.ooo lei în obli
gaţie care încă e reescontată la 
Banca Ajutorul. După ir,formaţiu
nile ce ie am, cauza e Ia Tribu
nal.

6. Mai este o datorie a cum
natului Dlui Nistor — Greavu 
din Roşia — de cca 7oooooIei 
pe cari susnumitui nu le-ar recu
noaşte că le-ar fi primit şi dl Nis-

Sub acest titlu ne onorează W. 
O. cu un articol în „Tageblattul Si
biului la care îi răspundem următoa
rele :

Că aceaşi lipsă de tact, acelaş 
cinizm, care caracterizează întreaga 
chestiune dela început şi cu acea 
mentalitate bine cunoscută, care şi-a 
perdut de mult îndreptăţirea, vrea şi 
articolul lui W. O. să demonstreze, 
că presa valachă poate lătra cât îi 
place, căci ea nu are răsunetul în su
fletul cititorului ca oficiosul săsesc.

Această diminuare tendenţioasă 
este iarăşi o  armă binecunoscută şi 
să întrebuinţează, numai fiindcă arti
colul nostru conţine adevăruri şi ex- 
presiunea indignărei publicului româ
nesc din acest Sibiu, cărui a arăta 
dispreţul, anumite cercuri se folosesc  
de orice ocaziune.

Respingem deci şi în numele 
publicului românesc, care cunoaşte 
perfect chestiunea orchestrei orăşe- 
şeneşti fără a fi avizat la informatiu- 
nile presei, invectivele ca „nici o stu
piditate nu este prea stupidă, nici o 
ticăloşie prea ticăloasă pentru a nu 
fi întrebuinţată ca mijloc de agitaţie“ 
şi declarăm hotărât, că publicul ro
mânesc nu este aplicat a primi a9t-

carciwmarilor şi hoteiierilor 
români din Sibiu şi jur, * 1 2
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tor le-a recunoscut ca a Dsale.
Acestea sunt dintre „marile 

afaceri“ iar „potlogării“ mărunte 
le tot pasul.

Acest Nistor cocoţat din bă
iat de prăvălie şi curs seral de 
ucenici la marea cinste de „Di
rector“ cu priceperea dsale în 
toate a dat Banca de râpă sis- 
tându-şl operaţiunile de un an de 
zile. Procesul de declarare în fa
liment a Băncii este în curs, iar 
dl Nistor abia zilele trecute a fost 
eliberat „pe cautie" din închi
soarea Tribunalului Târnava-mare 
unde i-se întocmeşte bine miro
sitorul dosar cu „escrocherii, fal
suri, delapidări ş. a.

Se zvoneşte că dt Nistor ur
măreşte „tragerea pe sfoară“ a 
Adunării gle prin dimisia ce şi a 
prezentat şi în consecinţa darea 
„absoluiorului“ pentru felul cum a 
condus Banca, şi astfel să-şigă
sească o uşe de scăpare d»B 
ghiarele temniţei ce-1 aşteapiS pe 
bună dreptate după faptele mâr- 
şave săvârşite.

Ţinem să prevenim această 
adunare gle să nu se lase tnilu- 
ientată de rugămintea şi „onoarea 
lui şi nici de „garanţia“ pe care 
o îmbie eşa de uşor preşedinte
le Consiliului de Administraţie 
care în unire cu Nistor a fost 
„Popa“ băncii Ajutorul.

Adunarea generală să dea 
în judecată pe „directorul“ Nis* 
tor, chemând în garantă întreg 
Consiliul de Administraţie care 
a neglijst efectuirea de control 
şi asäfel să i silească pe aceşti 
mari granguri să acopere din a- 
verea lor personală - unii au mili
oane - deficitul băncii. Aceasta e 
singura cale cinstită pe care va 
trebui să umble adunarea gene
rală, salvând, mult puţinul, depo 
nenţilor şi în aceieş timp spălând 
ruşinea ce s‘a abătut asupra lor 
din nepriceperea, ticăloşia vred
nicului dî puşcărie loan Nistor.

HOLBAN

fel de injurii numai de dragul ocro 
tirei unui strein, care mănâncă aic* 
pâinea cetăţenilor şi îşi arogă o po 
zitie, la care în patria sa nu ar cute' 
za să se cugrie pentru a sfida apoi 
şi brusca — fără deosebire die W. O. 
— tot ce se  af ă aici.

Nu intenţionăm o discreditare a 
„Mustkvereinului“, ci voim numai să 
înceteze odată anumite cercuri de a 
considera toate instituţiunile oraşului 
noştru şi cetăţenii drtpt proprietatea 
lor particulară.

W. O. recunoaşte franco, că di
rijorul orhestrei orăşeneşti este dela 
1908 şi dirijo ul Societăţii „Hermania* 
şi dela 1923 şi acela a „Musikverein- 
uiui. Ce a fost înainte ştim prea bine 
şi nici nu ne interesează decât pre
zentul, în care „uniunea personală“ 
este un fapt aşadar recunoscut.

Dar nu corespunde adevărului, că 
„Hermania“ ar plăti în numerar orice 
prestaţiune din partea orchestrei. Câte 
din nenumăratele probe făcuta pentru 
reprezentaţiile soc. „Hermania“ (opere 
etc.) au fost renumerate afară de pro
bele generale şi reprezentaţiile? Şi 
pentru câte din cele probe ale lui 
„Tannhauser“ cari au avut loc în o- 
rele destinate pentru probele orhestrei
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orişeneşti ca atare, au fost până azi 
achitate? Ne am bucura de a vedea 
o  desocotire detailată.

Nici nu e deloc „iniiferent (şi 
avem convingerea că nici ivi W. O. 
nu-i este egal) »ce anume materi* să 
lucrează în probele regulate ale o-- 
hestrei“ orăşeieşt1, <ăci avantajul 
după »uniunea personali“ consta pen
tru »Vereine“ — W O. aşa zice că 
„c?l mult“ întradevăr: cei prea rn'dt 
—  în aceea, ca din, să zic^m, 250 
de probe ca le face orhestra pe an 
200 sunt exclusiv sau mare parte o- 
cupate cu »materia* pe care o lucrea- 
2ă dirijorul »Musikvereinului“ şi ,Her- 
snania- pentru acest; societăţi

Dacă în aceste probe s ‘ar cul
tiva, în loc de Pil zner şi Zador, de 
care are nevoie »Mus k m ein u l“ com
pozitori români italieai. francezi şi 
ruşi d. e. de cari ar avea nevoe re- 
pertorul orhestrei orăşeneşti, pentru 
ca publicul Sibian săm aiasculteşialt- 
ceva decât ce este pe gu vul special al 
savanţilor muzicali dm »Musikverein", 
atunci probabil că W. O. nu ar mai 
rămânea indiferent, căci nu ai mai a- 
vea haz pentru el ca dirijorul ,Mu- 
sikvereinului“ şi al »Hermaniei“ să fie 
In acslaş timp şt d rijorul orhest ei 
orăşeneşti. Nici pennu orhestră nu ar 
ii indiferent, căci şi-ar putea îmbogăţi 
repertorul pentru toată lumea in on ş, 
până când d. e. studiul operd »Tann
häuser“ cari tocmai acum curge in 
orele fixa te »pentru probele orhestrei 
orăşeneşt’, este o »materit" p i care 
orhestra nu o poate utiliza decât în 
„Hermania*. Şi ne întrebăm are oare 
«dirijorul »Uniunei* personale de două 
ori atâta leafă dela »Muslkvereln" şl 
dela ,11'rmanla“ cât primeşte din ca
sa oraşului ?

Este deci explicabil, pentru ce 
„Misikve einu.“ după vechiul princi
piu al strămaşilor lui W. O. dă „a- 
dăposi" oihestrei in casa sa, la care 
aceasta nici nu este avizată. Ar mai 
âi/jsi numai ca orhestra sau municipiu! 
să pună şi o sală Ia dispoziţie pentru 
nenumăratele piobe ale Veninurilor. 
De altfel sala de muzică din Str. Ge
nerai Mojoiu este ocupată toată ziua 
de diversele societăţi da muzică şi 
cântări, cari plătesc chiri! respectabile 
Musikvereinului şi nu rrcbue încălzită 
special pentru o hsdrl, a cărei probe 
sunt fixate pe în antea amez i, când 
nu e nevoe nici de lumină electrică.

W. O. va trebui să recunoască 
că dacă s ‘ar pune faţă în faţă presta- 
ţiunile orhestrei pentru Vereinuri cu 
acelea ale Vereinurilor pentru or
hestră, s ‘ar putea crede că nu mai e 
vorba de o orhestră orăşenească, ci

Vineri dimineaţa 25 IX 931 
s‘a început la Consiliul de Râs- 
boiu al C. 7 A. judecarea pro
cesului Locotenentului Popesca 
Constantin, din Reg. 4 Grăniceri 
trimis in judecată pentru delapi
dare de bani publici, fals în acte 
publice şi dezertare în străină
tate,

Din citirea ordonanţei defi
nitive încheiată de Dl Căpitan 
Ştefa Octavian, titularul cab. 7 
instrucţie, rezultă, că în anul 
1929 Locot. Popescu C-tln fiind 
ofiţer cu aprovizionarea Reg. 4 
Gr., ar fi sustras din banii în
credinţaţi pentru diferite aprovi
zionări, circa 300.000 lei, Decari 
iar fi deturnat în profitul său 
personal, iar pentru a masca o 
parte din sumele de fraudate, ar 
fi comis şi falsuri în scriptele de 
admisistraţie militară.

Descoperindu-se aceste lip
suri, precum şi falsurile comise

de orhestra Musikvereinului şi a „Her* 
maniei1'. Întrebăm numai încă ce a- 
nume instrumente si note a primit or
hestra orăşenească dela acesle  Ve
reinuri ce ar fi trecut în proprietatea 
ei? In schimb şfim că pentru Pfitzner 
a trebuit comandat special un Klarinét 
Es cu cca 7ooo Lei. Nici ce le  5ooo 
Lei, ce  anual ie dă cu cunoscutul 
gest larg Musikvereinul pentru or
hestră, oe anul 1930 încă nu au a- 
juns în bnzunarul membrilor orchestei.

Asa die W. O vezi dar, că 
ceace scrie presa română este purul 
adevăr, chiar şi dacă Dtale nu I-ai 
fi confirmat şi recunoscut.

Dacă W. O. in articolul său a- 
firmă că Dl Kape'maisîru al orhestrei 
Musikv reinului et „Hermania“ . oca
zional' er fi „admis*1, ca orhestra 
Dsale să lucreze şi pentru societatea 
românească „G Dirna“ aci atinge 
culmea cum s ‘ar zice. Protestăm con
tra acestei cutezanţe, căci ştim că 
socieiatea românească na uzează mai 
rm lt decât de dreptul ei şi restul îl plă
teşte cnsdtcu bani fără a face confuzie, 
atât dl Kapelmaistru — „ocazional“ 
— cât şi Dl Primar tu fost contrari 
dorinţelor Soc. „Gh. Dima“ aşa că 
membiii oihestrei din bun simţ şi de 
echitate benevol şi-au oferit concur
sul.

Aşa — şi mi altfel — stă chestia 
cu orhestra o ăşeneascâ $i credem 
că articolul nostru din Nr. 20 a atins 
părţi vulnerabile pe cari graţie arti
colului lui W. O. am avut ocaziunea 
să le privim mai de aproape şl să 
vedem că încep deja să coacă.

lată că »trista glorie" în această 
»luptă“ o vor avea tot acele cercuri 
competente" cari în loc de a apăra 
damele, membrii orhestrei, cu ce !e 
place să se mândrească, şi întraga  
pooulaţie a Sib ului contra jignirilor 
dirijorului Schönherr denunţare de a- 
ceia, şi-au dat verdictul lor crud — 
înzadar se desMlnte, — fa baza că
ruia apoi Curtea Marţială dtîa »Ma
gistratul Hermannstadtului“ pentru 
»nesuatiire şi ofensa superiorului"— 
nu atât a celei 1J3 părţi a acestuia 
care e>te a oraşului, cât mai mult a 
celor 2|3, cari sunt ala „cercurilor 
competente, a tiebult să d eteze pe
depse capitale tot celor mai valoroşi 
ş' disciplinaţi membrii ai orhestrei, 
ertând numai pe aceia, cari sunt bu
curoşi de a purta mai departe jugul 
, union ci personale".

Sperăm, că intr'un fel sau altul 
se va pune capăt şi acesteia, fătă ca 
cultura muzicilă a oraşului nosiru să 
sufere.

acuzatul Locot. Popescu a găsit 
cu cale să dezerteze în Ungaria 
prin punctul de frontieră Curtici 
unde a stat aproape 1 an după 
care apoi s‘a înapoiat de bună 
voe în ţară şi a fost predat par
chetului Militar din Sibiu, care 
fusese sesizai deja de infracţiu
nile comise de susnurnitul ofiţer.

Martorii mai principali, cari 
au depus în proces Dnii: Lt. 
Colonel Panaitiu, Maior Mănă- 
ilă, Căpit. Gavriş, Căp. Bălă- 
şescu, etc., precum şi diferiţi fur
nizori din Arad.

In cursul desbaterilor, acul 
zaţul având de făcut oarecari 
destăinuiri relativ la informaţiu- 
nile culese din Ungaria Consi
liul de Răsboiu. în urma cerin
ţei Ministerului public, declară 
şedinţă secretă.

După terminarea instrucţiei 
orale Dl, Comisar Regal Căpi
tan Enache Alexandru având

cuvântul, în desvoltarea rechizi
torului. Analizează în detaliu 
infracţiunile ce se impută acu
zatului. In concluzluni Dsa so
licită un verdict de condamnare 
pentru delapidare şi dezertare 
si scoaterea din cauză pentru 
falsurile ce se pun în sarcina 
acuzatului, întrucât nu se înca
drează în textul legii.

In unna pledoariilor anărâ- 
rii şi replica Comisarului Regal 
Consiliul de Răsboiu sub preşe- 
denţia Dlui Colonel Skeleiti Mi- 
h ii Cmdt Bdg. 18 Ari., având 
ca grefier pe Dl Alex. Georges- 
cu, a pronunţat la ora 19 seara 
sentinţa, prin care condamnă pe 
Lt. Popescu Clin la 1 an închi
soare, destituire şi 5000 Lei 
deşpăgabiri de cheltueli către 
Stat Ofiţerul condamnat a fost 
depus la închis. Mil. C. VII A.

Cam ri d; Comerţ si da Industria Sibiu 
Oficiul Registrului Comerţului

A viz
Sesizaţi de reclamaţiunile primite 

precum şi de ştirea dfn ziarul local 
„Tribuna“ se aduce la cunoştinţa ce
lor interesaţi că acest oficiu nu a an
gajat nici un fel de agent extern pen
tru a vizita comercianţii şi industriaşii 
în chestiuni de înmatriculări de firme 
ca atât mai puţin pe un anumit loan 
Coşia, căruia i s‘a respins o astfel de 
solicitare de post, dar în urma re- 
clamaţiunilor primite a fost oprit de 
a intra în birourile Camerei cu in- 
tervenţluni de această natură, punăn- 
du-i-se în vedere cele cuvenite.

In calitate de interveniert nu 
sunt admişi decât domnii advo:aţi şl 
reoreztntanţ respect, funcţionari ai or
ganizaţiilor profesionale precum şi 
funcţiora ii firmeior respective toţi 
având a se prezenta pe baza unei 
procuri, resoectiv delegaţii.

Conducătorul Oficiului 
Registrului Comerţului

Prlmsecretar V. BOZOOC

Am primit cu satisfacţie a- 
cesţ aviz al Camerii de Industrie 
care lămureşte publicul şi-l scu
teşte pe viitor de manoperile a- 
cestui escroc, dar credem că ar 
fi fost nevoe ca chiar Camera de 
Comarţ să reclame cazul Par
chetului, care să-l tragă la răs
pundere pentru daunele cauzate 
membrilor săi.

Trebuia să facă aceasta pen
tru motivul că escrocul loan 
Co şa s‘a p rezent ant în calitate 
de reprezentant autorizat al Ca 
merii, prezentând imprimate de 
ale Camerii şl a încasat bani în 
numele acestei Camere, dela co- 
merc anţii pe cari i-am amintit 
în acel articol.

Ne-am fi aşteptai la aceasta 
cu atât mai mult, căci chiar dl. 
N. Bratu, actualul preşedinte al 
Camerei de Comerţ, a fost es
crocat de acest individ cu suma 
de 75.000 în anul 1929. Deci, aş
teptăm să se facă reclamare 
pentru ca membrii Camerii—cari 
O susţin prin diferitele taxe ce 
plătesc — să poată fi despăgu
biţi.

_____ judecătoria rurală Nocrich
Nr. G. 1264J1931

In ziua d§ 8 Oriomvrie 931
ora 3 p. m. din comuna Marpod

Un interesant proces la Con-
siliul de Răsboiu din Sibiu.

m

sub Nr. c, 717 unde se vor vinde 
prin lieitaţlune publică judiciară car 
câiuţ, şopru şi cal sechestrate în baza 
deciz. al judecătoriei rurală Nocrlchf 
Nr. 7673931 în valoare de 17000 Lei. 
chiar şi sub preţui de estimare îb 
favorul urmărit. Schneider Mihail rep. 
prin adv. Dr. Mihai 5zlîâgyi pentru 
încasarea creanţei de 1350 Lei capital 
şi acc.

Nocrich Ia 18 Septemvrie 1931.
Constanlinescu deleg. jud.

— Duminica trecută au fos# 
arestaţi comerciantul Heinrich 
Benedek şi fiul său, proprietarul 
unei mari ing-ăşetorii de pord 
siiuaiă lângă gara Sibiu sub grava 
acuzaţe de falsificare de mone
de.

Numitul a fost dus Ia Ches
tura Poliţiei, unde au început 
cercetările, Cu ocazmnea per
cheziţiei domiciliare s‘au găsit 
monede de 20 lei fals flcate, cari 
erau foarte bine Imitate. Aceste 
monede în valoare de 11.000 lei 
au fost confiscate. Maşinile ne
cesare fabricaţiunii au fost gi~ 
site Intr‘0 pivniţa din apropierea 
gării Cluj, unde numitul avea de 
complice pe E. Zlmermann, fra
tele cumnatei sale.

Cupacitaîea de producţie a 
maşinilor era de 1500 bucăţi pe 
ora, adecă 30000 lei.

In cursul cercetărilor s'a 
constatat că numiţii formase o 
societate, care cu bani lalsificaţl 
sâ cumpere dela ţîranl nuci şt 
sa le exporteze în străinătate. 
In feiul acesta puteau plasa mal 
uşor sume importante căci ţăra
nii n‘ar f. observat că banii sunt 
falsificaţi.
Pentru procurarea maşinilor şl ma
terialului Heinrich Benedeka pus 
la dispoziţie suma de 400000 Iei.

Materialul era procurat din 
Cluj, Bicureşti şi S biu, însă au 
primit şl din Angiia.

Dupâ terminarea cercetărilor 
în Sibiu dovedindu-se că fiul nu 
era amestecat în aceasta aface
re a fost iasat liber, iar Heinrich 
Benedek a fost escortat la Cluj 
pentru continuarea cercetărilor 
Se aşteaptă în curând arestarea 
altor persoane — zice-se bine 
situate'— cari âr fl amestecaţi 
In aceasta afacere. Cercetările 
se fac In cel mai strict secret 
de dl Inspector general Medren 
din Cluj,

Acest caz a stârnit mare 
senzaţie în' oraş, unde Heinrich 
Benedek, era o persoana bine 
cunoscută, ca om fost cu o fru
moasă situaţie materiala.

D a  ceiaialţi membrii ai fa
miliei nimeni nu mai e implicat în 
aceasta falşificare de monede.

Descoperirea s‘a făcut în ur
ma unui denunţ din Budapesta, 
venit direct politiei, prin care se 
spune că Benedek a cumpărat o 
presă de tipărit bani. In urma a- 
cestui denunţ, dovedindu-se c i 
Benedek într'adevăr a fost la Bu
dapesta şi Viena, împreună cu 
E. Zimmermann fratele cumnatei 
sate, au fost puşi sub suprave
ghere şi apoi descoperiţi.

Acesta e adevărul asupra 
descoperirii şi nici de cum după 
cum a căutat să-şi facă reclami 
poliţistul lăudăros şi sperţar Zon- 
ga jânos, printr'un ziar local.

Vom reveni.
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F I P  I « Sibiu, Târgul Vinului 5) livrează
I i i  k P i l  If instaiap «*e a p a d u c f e ,

ii i le KB s*e4:i #* Sl cSe e le c tr i-
_® “ wU® «â. Depozit da sobe,

lă m p i ,  wasie, m a t e r i a l s  e l e c t r i c a  s i  b e c u r i  
c u  p r e ţu r i  le f t  n e . Telefon 455.

W m m
i iMERSUL AUîOBUSELOR

S I B 1 U - M E 0 I A S
Autobusele confortabile şl rapide ale acestei întreprinderi circulă:

P le c a r e a  d in  S ib iu  la  o ra 5 9 121/3 5 Vi

S o s ir e a  în  M ed ia ş  la ora 7 11 2 Va 7V*

P le c a r e a  d in  M ed iaş la  ora 6i/a 8 Va 3 61/3

S o s ir e a  în  S ib iu  la  ora 8 Va 101/3 5 81/3

L egătură  d irec tă  cu  Tg. M urăş

S ib iu —M ed iaş de p e r s o a n ă  Lei 80

L e g ă t u r i  c u  t o a t e  a u t o b u s e l e ş i  t r e n u r i l e d in  M e d ia ş !

f l r e n t i u n e  I â i “c 'aHca',.oş,inla ° n°j\— ii su hSb bhc că după o practica înde
lungai« »um in stare să r e p a r  orice s o b ă  d e  
t e r a c o tă  s a u  d e  b u c ă tă r ie  şi a o face să 
funcţioneze regulat cu un preţ foarte redus şi garan
tat.

l o a n  Schotsch
Str. Valea Mare Nr. 6

» BOISE'  E

maistru sobar

Nr. 1598 port. 1928.
Subsemnstul portare! pe tângă Tri

bunalul Sibiu prin «ceasta pnbHcS că 
îs» baza dedziunii Nr. 9233jjj927 şi 
Mr. Ü. Ii. 68ilf928 a judtcitoliei 
*Sixte Sibiu în fav. reci. Dr. Fr. Veizar 
reprez. prin adv. Dr Fr. Verzar 
pentru înc cre«nţefde /5ooo Lei şi acc- 
ecsorii se Si ieazâ termen de licitaţie pe 
10 Octombrie 931 ora 3 p. m. ia faţa 
loc. ta com. ŞelimbSr pe cân-pu unde 
8* vor vinde prin licitaţuine publică ju
diciară 2 bivoli, 2 por o', 1 car şi 1 
maşină de cusut in valoare de 19500 
Lei. In caz de nsvoe şi suL preţul de 
estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 
1500b Lei capital dobânzile cu 12 p. 
soc, din 7 Malu 927 tir sp e c ie  până 
acum staverlîe de 3836 Lei.

întrucât mobilele cari ajeng la li- 
«citaţie ar fi fost sechestrate şi de alţii 
ş i aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de 
proprietate sau acoperire licitaţia pre
zentă este ordonată şl favorul aces
tora, corf. art. 20 din lege LX.: 1881,

Sibiu, la 5 Sept. l9 3 i.
Bacu potărel

Judecătoria rurală Norru h

Mr. O. 1504É931

In ziua de 22 Oct. 931 la 3 ore o m. 
in comuna Fofeldea sub Nr. c. 93 se 
vor vinde prin licitaţie publică
judiciară peariă, ciruţ, sanie, fân, şo- 
pru, lăzi şi cai sechestrate in baza 
decisului ai judecătoriei rurale Nocrich. 
cu Nr. î 93 /J930 fn valoare de 12300 Lei 
chiar şi sub p eţul de estimare In fa
vorul urmării. Faracn losif rep. prin 
adv. Mihaj Szilagi pentru încasa
rea creanţei de 1U20 Lei capital şj 
acceto id.

Ntcrich 19 Sept.9 3 /
Ciocan 

deleg, judec.

Nr. 2432 port. 931.
Subsemnatul portărel pe iângă 

Tribunalul Sibiu piin aceasta publică 
că în baza decizlumi Nr. 24C65fj929 şi 
Mr. G. I 9252f931 a judec, mixte Sibiu 
în favorul reci. Dr. Ffanclsc Ve?zar 
reprez. prin advocaiul însuşi nntru  
Socasarea creanţei de L0o0 Lei cap. şi 
a c t. se f xează termen oe licitaţ e pe 
9 Oct. 931 ora 11 a m. la fi ţa lo- 
cuiui în Mohu Nr. 221 unde se vor 
vinde prsn licitaţie publică judiciară 
3 bivol ţe, 1 car,ţ plug, 1 g ra p ă , /  
coteţ, l geamantan 1 iadă şi I oglin
dă de părete în valoare de 13451) Lei 
In caz d; ntvoe şi sub poful de es
timare.

Pretenziunea care e de încasat face 
î2 0  )0 Lei cap. dob. legale soc. dm I 
N ov. 929 Iar spesele până acum sta- 
verite de 4442 iei.

întrucât mobiieie cari ajurg Ia lici
taţie ar fi fost sechestrate şi de alţii şi 
aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de pro
prietate sau de acoperire licitata pre
zentă este ordonată Ş îh favorul t- 
««stora îo senzul art. LX 1891 § 120.

Sibiu Ia 10 Sept. 931
Baco portărel

Nr. 1560 port. 928
Subsemnata! portáiéi pe lângă tri

bunal« 1 Sibiu prin aceasta publică că 
fn baza declziunil Nr. 18532 şi 18533 
927 ş; Nr.G. H. 6850J928 a judec, mixte 
Sibiu în favorul reci. banca 0;<ş;a 
s. p. a. Sibiu reprezentat prin ?dv. Dr. 
Nicolae Petra adv. în Sibiu pentru 
încasarea creanţei de 42000 Lei şl acc. 
se fixează termen de iteitaţie pe 8 
Oct. 93! ora 3 p. m. la faţa Ioc. în 
S^biu str. Moara de Scoarţă str. K. 
Ia locuinţa utmăiitului unde se vor 
vinde prin licitaţie publică judiciară mo
bile de casă în valoare da 11800 Le». 
In caz de nevoie şi sub preţul de esti
mare.

Pretenziunea care a de încasat, fa;c 
42000 Lei cap. dobânzile cu 42 p. 
socotind dela 3 Oct.-resp. 30 Sept. 
927 iar spese e pană acum stabilite 
de 5230 lei.

întrucât mobilele cari ajung la licita ţie 
ar fi fost esecvate şl d» alţii şi acejti* 
ş i-a r  fi câştigat dreptul de acoperire lici
ta ţia  prezentă este ordonată şi In favorul 
acestora In sensul art. LX- I89I  § 120.

Sibiu la 10 Sept. 931
Bacu portărel

O G2Z20 CZ2Z3 CZZ20 CZZZD CZZ22 O

P r o f e s o r  de şcoală 
secundară, 41 ani, fizic 
plăcut, doreşte căsătorie 
cu domnişoară sau doamnă 
etate şi avere corăspunză- 
toare. Scrisori anonime 
nu se iau în consideraţie, 
discreţie garantată. A se 
adresa ia ziar sub „Pro 
fesor ‘.
A c h i z i t o r i  harnici, cari 
să  cu n oască  ş i lim ba g er
m ană, se  caută la  Admi 
nistraţia ziarului.

Câpftfcn ardelean 38 ani 
fizic plăcut cu serviciul în 
Bucureşti, doreşte căsăto
rie Domnişoară sau Dnă 
cu situaţie corăspunzăţoare 
Doritoarele să scrie la 
adm. ziarului sub „1001“. 
Discreţia garantată.
D e v â n z a r e  2 maşini 
de lână şi 2 scărmănători 
în stare foarte bună cu 
prtţ convenabil. A se a- 
dresa : loan Ghişe, înv. 
Poiana Sibiului.
Loc efe c a s ă  1000 m*■ 
situat la Şcoala Militară 
de infanterie de vânzare. 
Preţul 11.000 Lei, chiar 
ţi cu înlesniri de plată. 
Alte 2 locuri de casă în 
Lazaret aproape de gară 
tot cu înlesniri de plată. 
Adresa ta ziar.

Blănăria
Ce! mei mare depozit în Paltoane de blană dela

Lei 4100
veritabilifafea să garantează

T o t  f e l u l  d e  p ie i s t r ă i n e  $! i n d i g e n e

TÍS PSPÉÍÜ din Pia<a Micâ Nr- 12 S 3 ÉSílíS
în ziua de  26 Sept. Vinuri curate din Ardeal pentru afară dtn local cu 11 — 15 şi 20 Lei- 

Bucătărie excelentă cu preturi moderate.
Menu la antfazl 18 le l ,  1 fap «le bere  7 tel.

Deschis dela ora 6 dim, până noaptea Ia 1.

M. SCHIEB

HŰLTE MII de C. P.
stau întotdeauna Ia dispoziţia consumatorilor noştri de 
curent electric. — Cum să vă serviţi cu o singură

m ânuire de

Lumină, Forţă, Căldură
învăţaţi în permanenta

Expoziţie de unelte electrice
Piafa Regele Ferdinand (Mare) Nr. 21

Uzina elecfrică din Sibiu S. A.
Societatea Transilvăneană 

de electricitate S. A.

Vizitaţi cât de des expoziţia. Rămâneţi prin aceasta 
în legătură permaneniă cu progresele timpului nou 
şi veţi câştiga câte un favor pentru Dv. Pentru ca 
aceste vizite să nu devină jenanle, nu se vinde în 

expoziţie. Orişicine are înirare liberă.

Redactor responsabil: NICOLAE C. DROC. „Tip. Săteanului“, Sibiu.


